

# 坚定信心凝心聚力,推动改革行稳致远

## ——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

“要把学习贯彻党的二十届三中全会精神不断引向深入,引导全党全国人民坚定改革信心,更好凝心聚力推动改革行稳致远。”

在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记发表重要讲话,深刻总结新时代全面深化改革取得的历史性成就,深刻阐明进一步全面深化改革的一系列重大理论和实践问题,对坚持守正创新、讲求科学方法、营造良好氛围提出明确要求。习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富,对于我们全面准确理解党的二十届三中全会精神,在新征程上推动改革行稳致远、推动各项改革举措精准落地见效,具有十分重要的意义。

改革开放只有进行时,没有完成时。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。党中央举办这次省部级主要领导干部专题研讨班,就是为了进一步统一思想、推动全会精神更好贯彻落实。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻把握进一步全面深化改革的指

导思想、总体目标、重大原则、科学方法,坚定改革信心、把准改革方向、强化改革责任、汇聚改革合力,以一往无前的胆魄和勇气,齐心协力抓好全会精神《决定》贯彻落实。坚定信心、凝心聚力,推动改革行稳致远,首先就要正确认识和把握新时代全面深化改革取得的历史性成就。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放全新局面,具有划时代意义。新时代全面深化改革是我国改革开放历史进程中最为壮丽的篇章之一,取得的伟大成就是实打实的,是经得起历史和人民检验的。这充分彰显中国共产党是有着伟大改革创新精神的政党,充分证明“两个确立”对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义。

习近平总书记指出,新时代全面深化改革“也为新征程进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验”。一切伟大事业都是在接续奋斗中向前推进,完善中国特色社会主义制度是一个动态过程。党的十八大以来,我们党及时总结新鲜经验,不断深化对改革的规律性认识,形成了

一系列新思想、新观点、新论断,为进一步全面深化改革提供了根本遵循。突出制度建设这条主线,推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,广泛凝聚起“改革开放是亿万人民自己的事业”的共识,形成了全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。新征程上,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锚定进一步全面深化改革的总目标,运用好宝贵经验,调动一切积极因素,就一定能够推动改革沿着正确的方向行稳致远。

新华社北京10月29日电

# 青春绮梦 共赴未来

## ——我市高质量推进青年发展型城市建设

本报记者 郭娟

青年与城市,彼此选择,相互滋养。青年用自己的力量为城市的发展加油加速,城市也倾尽养分哺育着无数个梦想生长。

建设青年发展型城市,是深入贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想的具体举措,是锚定市委“156”战略举措、打好“大学牌”的重要抓手,对于促进青年全面发展、激励青年担当作为具有重要意义。去年10月,我市被确定为山西省青年发展型城市试点。今年5月,我市又积极争取第二批全国青年发展型城市建设试点,并制定《晋中市青年发展型城市建设试点实施方案》,明确3大品牌9项行动32项举措,全面精准实施“青聚晋中、青创晋中、青享晋中”三大行动,不断提高城市对青年发展的吸引力、承载力和凝聚力。

### 抓住“聚才、聚智、聚心”三个关键,让“青聚晋中”落地落实

一座青年发展型城市,既要为年轻人的工作与生活提供坚实保障,又要具备较为包容与宽松的城市环境。为了吸引更多青年,晋中努力解决青年的急难愁盼问题。

坚持政策先行。在全省率先出台《推进高质量发展柔性引才实施办法》,开展全市首批柔性引才项目评选,42人被授予“晋中英才”“晋中优才”“晋中贤才”称号,分别给予10万至100万元奖励;汇编推出“晋中青年一本通”,方便青年办事查阅;全省独家制定《晋中协同创新发展专项行动方案》,明确9大措施,突出5大领域,推动30件合作事项,为试点工作推进提供了政策支持。

强化“引、育、用、留、服”全链条服务。先后举办“春风行动”“市校融合 才聚晋中”等20多场驻地高校校园招聘活动,组织千余家企事业单位提供近2万个就业岗位;连续两年开学季,为山西大学城15.2万名新生发放开学“大礼包”,累计举办“晋中市博士大讲堂”763余场,为大学生“聚”在晋中提供充沛的物质文化基础。计划在城区建设100处“青年驿站”,为青年发展提供支持。

### 解决“创业、就业、立业”三项关切,让“青创晋中”有感有为

青年因城市而聚,城市因青年而兴。我市始终坚持“城市对青年更友好、青年在城市更有为”的理念,以建设青年发展型城市为载体,以城校融合、产学研融合、联盟创新、创业孵化“双融双创”为抓手,抓住“业”这个根本保证,实施青年就业创业“十大专项行动”。

多方面搭建青春建功平台。出台《晋中市重点实验室建设与运行管理办法》《晋中市科技企业孵化器认定和管理办法》等10个办法和《鼓励支持高校师生创新创业若干措施》,建设了晋中市大学生创业园国家级创业孵化基地,引入高质量“双创”项目和新兴产业项目72个,中科凯凌等3个创新领军团队、脑机融合可穿戴医疗设备等16项先进技术落户晋中;创建国家级众创空间和国家级孵化器2家,面积达2.78万平方米,免费为毕业五年内的高校毕业生提供创业扶持,已入驻企业254家;去年以来,共举办各类创新创业活动135场次,服务创业团队276个;建成了大学生创新生态基地,成立博士创新站27家,达成合作事项30余项,全力促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接。

全方位引深城校融合。聚焦21所驻地高校,34.6万名师生,与太原理工大学等15所驻地高校签订共建战略合作协议,与高校签约合作项目69个,围绕装备制造、能源、教育、医药等领域新增省校合作“12大基地”82个,接收实习实训大学生1.68万人次;与太原理工大学开展“百人千处”社会实践,获团中央表彰;成功举办“首届晋中大学城高校学生创业大赛”“千名大学生走进高企看晋中”、科技助力大学生创业就业星火项目创业大赛、“留在晋中·创业晋中”等大学生创业培训活动。

### 做优“健康、文体、安全”三类保障,让“青享晋中”乐游乐享

晋中,懂青年的欢喜,更懂青年人的所需。坚持打造服务青年的“乐学乐游乐享乐创”全链条新场景,我市高位推进,为青年营造心向往之的环境——

推进基础设施建设。市区连续十年实施百亿项城建重点工程,全面提升城市等级,打造让本地人骄傲、让外地人羡慕的幸福家园;加强晋中贯通“三纵十横”13条道路,与省城形成了“15分钟交通圈”;合作共建太师陶行知实验学校、晋中学院实验学校已于今年9月正式招生;山大二院南院正式开诊;与山西传媒学院共建多功能大剧院,建设大学城文化活动中心;实施了《晋中促进房地产业良性循环和健康发展的二十五条》,全省独家出台《晋中市引进大学生发放甲醇汽车补贴实施办法》,为新引进青年人才发放甲醇汽车购车补贴。

打造高品质人文环境。扩容优质教育资源,鼓励支持大学城师生在市城区购房,设置139记忆公园、嘉和园绿地2处城市书吧,加快打造“怡然青年广场”大学生步行街;举办晋中大学生艺术节、大学生运动会、大学生科技节、大学生文化大赛、高校网红大赛、青春之城音乐节,举办“留在晋中·创业晋中”高校毕业生校园招聘活动,深受青年青睐;连续两年推出A级景区向驻地高校师生免首道门票政策,21所高校校园及综合性场馆全部向社会开放,累计有9万余名师生免费游晋中;在山西最大的奥特莱斯广场打造青年发展街区,着力构建符合青年兴趣爱好的“生活+赛事+消费+文化+娱乐”的供给格局。

服务青年之路上,晋中的力度、广度、温度,真切地诠释着这座城市尊重每一位青年的梦想,珍惜每一种向上的力量。下一步,我市将在顶层设计上“出实招”,在政策支持上“见真章”,在思想引领上“下功夫”,高质量推进青年发展型城市试点建设工作出亮点、出经验、出成果。坚定不移打好“大学牌”,将21所驻地高校的先天优势转化为发展动能,以创业留才、以产业聚才、以政策引才,将晋中市打造成驻地高校创新创业和实习实训首选地,让更多青年大学生真正融入晋中、爱上晋中、留在晋中。



## 学习运用“千万工程”经验 纵深推进“百乡千村”治理

# 乡村绽放幸福花

## ——太谷区侯城乡侯城村学习运用“千万工程”经验的生动实践

本报记者 张琦

深秋时节,走进太谷区侯城乡侯城村,小花园内树叶黄绿参半,月季花随风摇曳,色彩浓郁的秋日盛景展现在眼前。彩绘的文化墙上具有地域特色的南山、耐泉寺、三塔栩栩如生。村民们趁着好天气,聚在一起聊天、锻炼,陶渊明诗中“采菊东篱下,悠然见南山”的情境化为现实。美景背后,是侯城村学习运用“千万工程”经验的生动实践。

近年来,侯城村以学习运用“千万工程”经验为引领,因地制宜,将和美乡村创建工作与人居环境整治提升深度融合,通过清理改造闲散空地、升级日间照料中心、修缮道路等一系列举措,提升了村民生活质量,塑造出乡村风貌新气象。

“以前这里只是一片空地,现在铺上彩砖路,种了花草,还摆了石桌和健身器材,空地摇身一变成了小花园,老人们都喜欢在这儿晨练、下棋、聊天,唱歌,大家的娱乐生活变得丰富多彩,真是打心底里感到幸福。”村民三艳讲述着侯城村小花园建成后的感受。

环境是乡村振兴的底色,在做深做实农村人居环境整治文章方面,侯城村坚持把农村垃圾清理、污水治理、村庄绿化作为和美乡村建设的重点环节抓实抓好,紧盯农村基础设施、公共服务建设短板,开展了环境提升、硬件提质等专项行动。今年以来,侯城村先后完成了对小花园和日间照料中心的改造,并对村委会办公环境进行了整治。与此同时,长约300米的北盛街护栏和北盛街、迎新街街面两侧1500平方米的裸露地面也都被一一修复、硬化。

“我带你去街上看看,他们正在施工呢。”说起近期的工作情况,侯城村党委书记王春祥语气里充满热情,“现在我们村污水管网改造、路面修复工程都已经开始建设了,可以看到村委会前面的东西大街正在施工,文化广场改造项目、厕所改造项目也在进行中。我们要逐步完成侯城村三网三化改造,办好侯城事情,讲好侯城故事。”侯城村切实改善村民生产生活条件及人居环境,村民的幸福感知如同小花园里绽放的花朵,悄然生长。

有了好的环境,就有了新的动能与活力,农村人居环境整治与乡村产业发展始终是相辅相成、相得益彰的。侯城村以学习运用“千万工程”经验为契机,整合现有资源,大力发展起富民兴村的产业。

驱车驶入南山旅游公路,美景尽收眼底。近年来,侯城村立足自身优势,开发利用现有的历史文化景点、红色乡村资源以及自然资源,积极发展中医康养、休闲采摘、乡村旅游等特色产业,放眼望去,排列整齐的日光温室大棚、拱棚早已成为侯城村发展特色农业产业的重要依托。2000余亩苗木花卉、350余亩种植着西瓜、草莓、樱桃等特色农产品的大棚……这里的每一寸土地都迸发着蓬勃生机,带动村民增收致富,侯城村经济发展的步伐愈加稳健。

侯城村农村文旅产业融合发展的路径,不仅实现了村强民富,也夯实了和美乡村建设的物质基础。养老作为一项涉及千万群众福祉的民生事业,关系到村民们的获得感与幸福感。为了让村里的老年人老有所依、

老有所养、老有所乐,侯城村通过多次商讨,对日间照料中心进行了改造升级。翻新日间休息室、维修墙面栏杆、硬化外围路面、科学规划功能区,并增设棋牌桌椅、健身器材、图书室等服务设施,为老年人提供文化、休闲、娱乐、健康护理等综合性服务,进一步提升了家门口的养老体验,极大方便了村民的日常生活。

围坐在日间照料中心门前大树旁下棋的村民们笑着说:“修整日间照料中心真是咱们村的好事,我们在这儿下下棋、唱唱歌、跳跳舞,身体和心情越来越好。等过段时间日间照料中心前面的路修好,大家方便过来这儿,肯定更热闹。”

环境美、生态亮、产业兴、人心齐……侯城村的变迁是我市学习运用“千万工程”经验的一个缩影。在晋中的广袤沃野上,乡村振兴新动能正在迸发,和美乡村建设的新图景已经擘画,还有许许多多村庄同侯城村一样,不断聚力探索乡村振兴的有效路径,奋力闯出一条“三农”高质量发展的宽阔道路。

## 寿阳县加快推进交通强县建设步伐

本报讯(记者毛静 通讯员李迪一)交通建设的根本出发点在群众、在民生。今年以来,寿阳县牢固树立交通先行理念,以交通强县为引领,以项目建设为抓手,用160多天时间新建改建道路170多公里,创出了一天一公里的“寿阳速度”。长期困扰县城西出的307国道同安坪段堵车问题彻底解决,社会反响强烈的秋郭线路窄弯多、尹温公路年久失修问题根本缓解,5条县乡道、14个村组通硬化路陆续竣工……一个个交通项目从规划到落地,一条条干道从蓝图到投入使用,城乡路网实现了从“窄”到“宽”、由“通”变“畅”,群众出行获得感进一步增强。

寿阳县紧抓全省统筹谋划建设黄河、长城、太行三个“一号旅游公路”发展机遇,加快推进4个“太行一号旅游公路”项目,建设总里程53.61公里,总投资

约3.41亿元。在相关部门和沿线乡镇的协作配合下,旅游路建设取得实质性进展,“快进慢游深体验”的旅游交通网络初步构建。

寿阳县还依托“平头智能化物流园区、中储运煤炭物流园区”双园区,推动现代物流综合服务平台有效运行,积极培育物流支柱产业,重点打造“219”产业体系。聚焦建设辐射华北的物流集散中心,寿阳重点鼓励社会资本参与建设全域智慧物流平台,加强与中储粮、中储运、交控、晋能等10户知名物流企业合作,形成交通联运物流港和物流总部基地。

下一步,寿阳县将树牢项目牵引思维,实施路网布局优化提升、路域经济融合发展、数字交通绿色转型三大行动,坚定不移推动交通强县建设,奋力挺进全省域交通第一方阵。

10月26日,游客在平遥古城骑着伴游机器人游览。近年来,平遥古城引进集导游讲解、语音互动、骑行代步和娱乐等多功能于一体的伴游机器人,为游客提供全方位服务,深受游客青睐。 本报通讯员 梁生仁 摄

